Занятие 3 «Наряды из бабушкиного сундука»

Составитель: Маринина Ольга Петровна, воспитатель

Цель: знакомство детей с красотой русского народного костюма, отражение русских традиций в его исполнении.
Задачи:
1) Образовательные:
познакомить детей среднего дошкольного возраста с русским национальным костюмом, с особенностями его внешнего вида (рубашка, сарафан, лапти, платок, лента, шапка или кепка).
2) Развивающие:
развивать у детей познавательную активность, желание узнавать и запоминать новую информацию.
3) Воспитательные:
воспитывать интерес и уважение к русской культуре.
Материалы и оборудование:
Демонстрационный материал: куклы, 2 мольберта, картинки людей в старинных русских и современных одеждах, сундук, русская национальная одежда для игры (или картинки с изображением русской национальной одежды и сундука), музыка для хороводной игры  (В. Малышев – «Русский хоровод» исп. оркестр русских народных инструментов)
Раздаточный материал: 
 «подарки» для детей (бумажные сарафаны и косоворотки).
Ход занятия:
1) Организационно - мотивационный этап.
Воспитатель входит с  куклами (в русских праздничных нарядах) в группу к детям:
-Здравствуйте, красны девицы и добрые молодцы! Низкий вам поклон! Какие вы все красивые да хорошие! Только одеты чудно, не так, как мы…, и здороваетесь иначе.
- Куда же мы попали? Как называется ваша страна?
(ответы детей)
 - Никто из вас не догадался, откуда мы пришли?
-Мы - из прошлого, ведь раньше Россия называлась Русью.
С давних времен на Руси все люди были вежливые, всегда приветствовали друг друга поклоном и добрыми словами. Здравствуйте – это пожелание доброго здоровья.
- Давайте мы поздороваемся друг с другом и поклонимся, как в старину?
Девочки, поклонитесь мальчикам: «Здравствуйте, добрые молодцы!»
Мальчики, с поклоном - девочкам: «Здравствуйте, красны девицы!»
-Дети, а вы знаете, что значит, добрые молодцы и красны девицы? (ответы детей)
- На Руси в стародавние времена считали, что парень должен быть крепкий, здоровый, бодрый, поэтому и «добрый молодец». А «красны девицы, потому, что слово «красная» означало красивая девушка в нарядной одежде.

2) Основной этап
- Для чего нам нужна одежда? 
(Ответы детей). 
- А знаете, как в старину называли одежду? Её называли оболочкой. А одеваться – значит облачаться. Одежда укрывает наше тело от непогоды, холода и солнца с одной стороны, а с другой – выражает представление о красоте.
Игра «Современная и русская народная одежда» (с картинками)
-Посмотрите, на некоторых картинках дети одеты так, как все люди одевались давным-давно на Руси.
- Сможете ли вы догадаться, на каких картинках дети в русской народной одежде?
(см. приложение 1)
Рассказ воспитателя об одежде по картинкам (см. приложение)
- Давно  на Руси девочки и женщины носили: рубаху, сарафан, лапти. Рубаха – важная часть женской одежды, она длинная, ниже колен. Рубаху красиво украшали вышивкой. Поверх рубахи надевали сарафан. Сарафан украшали золотистой вышивкой в виде сказочных птиц, цветов или геометрических фигур. Рисунок ритмично повторялся в одежде.
На голову надевали платок или ленту. На Руси был обычай: когда девушка замуж выходила, она должна была волосы убирать под платок. 
(см. приложение 2)
- Рассмотрим мужской костюм. Основой мужского костюма тоже была рубаха, она доходила до колен.
- Кто из вас знает, как называлась такая рубаха? (ответ детей: рубаха-косоворотка).
- Кто догадался, почему она так называется? (ответы детей).
Да действительно, она так называется, потому что разрез ворота находится не посередине, а на боку (косо). Рубаху носили на выпуск и подпоясывали кушаком или пояском. Обязательной частью мужского костюма были широкие, длинные штаны – портки. Портки заправляли в сапоги, или их обертывали онучами (узкие длинные куски ткани) и поверх надевали лапти. Лапти – это плетёная обувь, плели их из лыка дерева липы. Ещё лапти плели из бересты – берёзовой коры. А на голове мужчины и мальчики носили кепки
(см. приложение 3)
- Как вы считаете, кто шил, создавал одежду? (ответы детей).
- Всю одежду женщины шили и украшали сами для себя, для своих родных, поэтому и называлась она народной. Одежду берегли, не выбрасывали, передавали по наследству, пока совсем до дырочек не износится. Всю одежду шили сами.
- В праздничные дни, а их на Руси было много, девушки и парни очень любили веселые хороводные игры. Предлагаю и нам немного отдохнуть.
Игра – хоровод «Карусели»
	
	

	Расступись, честной народ!
На лужайке у ворот
Закружился, завертелся
Разноцветный хоровод!
	Дети встают в хоровод, держась за руки.

	Еле - еле, еле - еле
Завертелись карусели
	Дети идут спокойным шагом.

	А потом кругом, кругом –
Все бегом, бегом, бегом.
	Дети идут быстрее, переходя на бег.

	Тише-тише - не спешите,
Карусель остановите.
	Дети замедляют движение, постепенно останавливаются.

	Раз и два, раз и два –
Вот и кончилась игра.	
	Хлопают в ладоши.


Сундук
- Где мы храним нашу нарядную одежду? Как вы думаете, а в старину, где хранилась одежда?
-Правильно, в сундуке, только он закрыт на замок. Хотите его открыть? Приготовьте  руки.
Пальчиковая гимнастика «Замок»
	
	

	На сундуке висит замок. 
Кто бы мне его открыть помог?  
	Руки сжаты в кулаки и соединены

	Пальцы мы соединили,
	Сделать «замочек» из ладошек

	Постучали, покрутили,	
	Постучать, покрутить.

	Растянули и открыли!	
	Растянуть ладони и открыть.


-Вот наш замочек и открылся.
-Давайте откроем сундук и посмотрим, что лежит там?
(Звучит русская народная мелодия)
Игра на запоминание названий одежды из сундука
- А теперь проверим, как вы запомнили названия русской народной одежды?
Воспитатель достает одежду из сундука (рубаху, сарафан, лапти, ленту, платок, поясок, сапоги, широкие штаны, шапку или кепку), а дети стараются правильно назвать предметы одежды. 
- Молодцы, мы вам оставляем  в подарок мужские рубахи и женские сарафаны, на которых вы сами сможете сами создать свой вариант одежды.
(Воспитатель раздает подарки детям: косоворотки и сарафаны из бумаги для раскрашивания, см. приложение 5.)
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